

# 请查一查,你有心理毛病吗?

——探寻各种压力下的心理问题

本报资深记者 钱勤发

人与人相处,哪怕是朋友与朋友相处,不经意的玩笑中,往往会露出这么一句话:“侬脑子出毛病了。”其实,不是脑子出毛病,而是心理有问题。

今年2月,世界卫生组织得出一个数据:全球有10亿人患心理疾病,87万人自杀者中有90%以上与心理疾病有关。世界卫生组织预测,到2020年,心理疾病将是心脏病后的第二大常见病,全球有四分之一的人会有不同程度的心理疾病。这

也印证了瑞士心理学家荣格半个世纪前的预言:心灵的探索必然会成为未来的重要的科学,这是我们最迫切需要的科学。

心理疾病,分为四大类型:一般心理问题(表现冷漠、暴躁等)、神经症(抑郁症、强迫症、焦虑症等),以及精神障碍和人格障碍。大多数人往往把心理疾病不当作病,不知心理疾病会导致各种各样危害,比如朋友反目为仇、夫妻口角不断、父母子女矛盾重重、有的女性像“警犬”一样嗅着丈

夫身上有无情人“味”……严重的厌世会自寻短见。更有甚者,还引发各类型刑事案件。

心理疾病多半是压力压出来的,诸如职业压力、婚姻压力、子女压力、心理压力等等。现代人面对种种压力,如果压力得不到缓解,久而久之,积郁成病。最近,记者采访了一些心理学家和心理咨询师,从大量的个案中选取一些片段,愿望全社会重视心理问题。



## 1 成功男人的心理障碍

一辆“宝马”轿车在沪宁高速公路上飞驰。

驾车的是个30多岁的成功男士黄先生。他是邻省某大公司的部门经理,年薪50万,有名车、有别墅、有妻儿、还有数百万的积蓄。他本不该发愁,可恰恰“愁上加愁”。当他获知上海一家心理咨询中心的大名后,不顾4小时的路途,独个亲自驾车而来,期盼心理医生解他“愁结”。

黄先生将“愁绪”向心理咨询师实话实说:整日惶惶不安,似有大祸临头,驾车时会生出拉开车门跳下去的念头。他说,常常会有冲动的感觉,在办公室里生怕冲上去与同事厮打,回到家里也会产生卡妻子脖子的冲动。他承认心理出了毛病,害怕发展下去情绪失控、精神崩溃,后

果不堪设想。

黄先生的这种痛苦,来自精神压力,而他所指的精神压力竟然让人觉得莫名其妙。他有财产,他的收入与他年龄的反差,很让人羡慕。可他丝毫不觉得自豪,相反却有莫名的自卑。原来,他的成功和财产的所得,一大半来自岳父的相助。他总觉得生活在岳父的影子中间,不能理直气壮,怕被人鄙视。他想从岳父和妻子的影子中逃出来,可又逃不出来。因为,他知道,真的逃了出来,将会一无所有。在常人看来,这个人脑子有问题。有岳父相助,人家求之不得,可他竟然以此为自卑。这就是心理毛病。

心理咨询师说,黄先生莫名其妙近乎荒诞

的精神压力和冲动,在心理学上称为“强迫症”。荣格说:“所有的强迫症皆产生于难以消化的情结。”黄先生的情结在于他的“成功”,而这种裙带关系带来的成功,非但不能使他快乐,反而增加了他的压力。他的强迫观念产生于他难以承受的“成功”。如此这般的心灵障碍,使他变了一个人。他害怕开车、害怕与人相处、害怕坐飞机出差,也害怕同家人相处。他试图挣脱“被强迫的生活”。强迫症的病理就是对过分压抑心情意志的反弹,潜意识的冲动超越了意志意识的控制,以象征性的念头与行为,反复表达着被压抑的愿望。这是一种较为严重的心灵疾病。黄先生先后数次到上海接受心理治疗,心理咨询师开出的“药方”是:正视现实,从所谓的“成功”光环中走出来,还自己一个平常人的真相。

## 4

# 冷静处理生活中的各种『问题』

## 2 青春期是心理问题多发期

高二女学生小林,厌学而休学,已有8个月。她白天睡觉,晚上10时过后,关闭窗户,开始卡拉OK,一首接一首,越唱越忧伤,唱了三四个小时,唱成个泪人。邻居们说,小姑娘“夜半歌声”,阿会脑子有问题?

父母劝过,无用,不敢再劝,害怕女儿想不通来“绝”的。他们发现女儿有心理障碍,便四处打听,“连哄带骗”将女儿带到心理咨询中心,接受心理治疗。

说来让人不信,小林本是班级里的好学生,老师对她期望很高。可是,她心比天高,平时沉默寡言,矜持漠然,很不合群。她一直将年轻漂亮聪明能干的妈妈作为偶像。可她又自知难以超越妈妈,逐渐生成挫败感,失去自信,逃避现实,日趋消沉。自恋和抑郁本是封闭的,封闭在自我的小天地里。小林睡觉、唱歌、上网。她在网



插图 戴佳嘉

上聊了一个男朋友,见了一面,把人家吓退了。可她不依不饶,迷恋成痴,每天电话纠缠,最多时一天打40个电话。当妈的知道,人家本无这

个意,那是女儿的单相思。小林心里也明白,那不是爱,可为何还要那么依赖他呢?心理咨询师告诉她:孤独久了的人希望能找堵墙靠一靠,墙不是你所爱,却是你的支撑。

让心理咨询师吃惊的是,小林对生命和死亡的话题很感兴趣。她说:那天在等候网友的时候,心里面想过,如果他不来,我很想让车把他自己压死;我想过父母的悲痛,但我也许会带着他们一起走。小林由自恋到抑郁,而抑郁的极端行为,就是因为找不到活着的意义。你说后怕不后怕?

心理学家说,人生有四个心理诞生期:出生期、青春期、更年期、临终期。生死期是两极对应,青春期是性能力发生期,更年期是性能力退化期。所以,青春期和更年期是心理问题多发期。尤其是青春期,不但是性能力成长期,也是人格心理的成长期,自我意识综合期,在这期间,有学业压力、父母压力、社会压力,面对各种压力,稍有不慎就可能出现心理问题。做父母的切莫忽略孩子青春期的生理和心理的健康成长。

心理疾病发生的一个重要原因是人们对现实生活中的问题的逃避。这种逃避使问题更加复杂,并由显性的变为隐性的。逃避的心理成因是缺乏承受问题的心理能量。而事实上,问题一旦形成,你不解决你就成了问题的一部分。

有一个25岁的晶子小姐,自母亲两年前去世后,常常恶梦相伴,既紧张又焦虑,且恐惧忧伤。她心理压力很重,总觉得欠了母亲太多,再忏悔也于事无补。因为,她当时没有处理好母亲的“问题”。

她母亲是在单位的一次体检中,查出了性病,病虽不大,且完全可以治愈,但这个病对于家庭,对于丈夫、女儿,却是“石破天惊”。他们怎么也难以接受贤淑的母亲得的这个病。问题发生了,父女俩唯有激励、冲动,独缺冷静、宽容、治病救人,无形之中将患病的亲人朝死路上推。父亲再也不让母亲进卧室,让她睡在客厅的过道上。而晶子哭红了双眼,非但对母亲不理不睬,还将她视作“十恶不赦”的罪孽。母亲承认与邻家一个青梅竹马的男人有关系,但愿能得到丈夫和女儿的原谅。她说她不愿离婚,她舍不得自己的女儿,死也要死在自己的家里。

可怜患病的亲人,非但没有得到丈夫的原谅,也没有得到女儿的任何抚慰。有一次,晶子低着头走过客厅时,母亲一把拉住她,从枕头下摸出一叠钱,塞到女儿手里,说:“妈就这点钱,你拿去用。”晶子永远忘不了母亲那凄惨的神情,无望的眼神。然而,晶子默然地摇摇头,将钱塞回母亲的枕头底下,没吭一声从母亲面前走过。

后来的故事自然是个悲剧。晶子的母亲在绝望中自杀身亡。晶子说:“大殓那天,我没有流一滴泪,觉得母亲那是自作自受,不值得同情。可没过几个月,母亲患病时的痛苦情景、求助无望的眼神,常常浮现在我眼前,让我心惊胆战,恶梦不断。”

事过两年,当晶子接受心理咨询时,她萌生忏悔之心。她说:“我没有处理好母亲的问题,她的绝望与我有关。她毕竟是爱我的妈妈呀。如果当时,我能给她些安慰,至少替她把病治好,就是家庭破裂,她也不至于自寻短见。”晶子姑娘的恶梦造成的心灵疾病,只能在忏悔中慢慢消化。

## 3 高压之下性趣全无

日常生活中,不少人因不知啥叫心理疾病,而不以为然不加关注。比如:车门明明关了,却还回过头去检查一下;房门锁上了,突然觉得有种不安,返回去再看一看拉一拉;还有一些白领,每隔15分钟就去检查邮箱,完全无意识的好像被逼迫着去打开邮箱……这些“细节”不是强迫症就是焦虑症,都是心理疾病。更有甚者,在工作、经济、竞争等重重压力下,夫妻之间冷漠无言,性趣全无。某地对男性生殖健康状况调查显示:男性在夫妻性关系上“下岗”的平均年龄只有47岁。这不是小事一桩,而直接牵涉到婚姻危机,而事情却不是一个“离”字就可了却的。

来看两件个案。李某33岁,一家外企的销

售部经理,年薪在20万与30万之间浮动。所谓浮动,就是对业绩的考核,就是压力。为了这个浮动,李某常常出差,一心想着朝上浮,因为一次两次“探底”,就会威胁到经理这个位子。显然,李某面对职位压力、经济压力、竞争压力,一个人在这么多压力之下,唯独没有将妻子的“压力”放在心上,婚前、婚时、婚后,判若两人。他既感觉不到妻子的温顺亲热,也没了小别胜新婚的欲火。一个正当年的男性,性趣全无,还是健康正常的人吗?他曾征求过妻子“离与不离”,妻子说离婚太麻烦,你如果不介意,就将就着过吧……

另一对夫妻在婚前20岁出头时,就在同一个企业工作。丈夫搞党务工作,妻子是出纳员。

两年前,企业改制,承包给了人家,丈夫本可留下来任职,可他于心不安,因为所有职工都是他说服转岗离去的,他不好意思留任,所以也选择离去。而他妻子则被承包方留下来做财务。男的下岗,女的收入一月比一月高,年终奖有几万元,反差越来越大。他本想须眉不让巾帼,到处找工作,可工作不是那么好找。他只能在家扶老携幼相妻下厨房。日长时久,他有了压力,产生自卑心理,觉得一个吃“软饭”的壮年男人,谁看得起?连老婆也看不起。这以后,他看到老婆总觉得低人三分,觉得“怕”,男性主体的男权文化彻底崩溃,最终连与老婆过夫妻生活的能力也消失了。

一位心理学家说:物化社会经济文明改变了人们的生活状态,也改变了人们的心理结构,面对着被物质吞噬的人的精神与原始生命力,我们就不难理解劳伦斯在《查太莱夫人的情人》中,呼唤守林人的良苦用心了。

### 【相关链接】

#### 国际心理健康标准

- 身体和心理上的完好状态;
- 身体、智力、情绪十分调和;
- 适应环境,人际关系彼此谦让;
- 有幸福感;
- 在工作和职业中能发挥自己的能力,过

#### 有效率的生活。

- 获得心理健康的一般方法
- 调整个人认知方式;
- 理解个人心理特征;
- 分析个人行为习惯;
- 接纳已经发生的事情。

#### 上海市心理咨询行业协会

协会于今年1月30日成立,目前有62家会员机构,其中31家心理咨询机构、5家医疗机构、17家学校,还有9家其他类型的机构。会长王裕如。目前,上海有9000余名心理咨询师。